

Νέα στοιχεία στο φως

ΚΟΙΝΩΝΙΑ

αυτό είναι και το μοναδικό σημείο της καμένης έκτασης που στάθηκε ο δράστης. Εκεί θα βρεθούν και τα όποια ίχνη του», αναφέρει ο έμπειρος αξιωματικός της Πυροσβεστικής και αναλύει τη μεθοδολογία προς αυτή την κατεύθυνση.

Όπως σε όλα τα εγκλήματα, οι ερευνητές της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού, σε συνεργασία με την Αστυνομία, αναζητούν μάρτυρες που μπορεί να είδαν κάποιο πρόσωπο ή όχημα κοντά στην πυρκαγιά, όταν αυτή ήταν στο αρχικό στάδιο. Με αυτό τον τρόπο έγιναν μέσα στον Αύγουστο 188 προσαγωγές υπόπτων σε ολόκληρη τη χώρα και τελικά συνελήφθησαν 25 άτομα που οδηγήθηκαν στον εισαγγελέα για εμπρησμό από πρόθεση ή από αμέλεια. Μάρτυρες αναζητήθηκαν σε όλες τις περιπτώσεις των πυρκαγιών στη Βαρυμπόμπη, στο Τατόι, στην Εύβοια και στα Βίλια, όμως σε αυτές τις περιπτώσεις δεν βρέθηκε κάποια αξιοποιήσιμη μαρτυρία. Ετσι ξεκίνησε η έρευνα μέσα στα καμένα δάση για τον εντοπισμό της αρχικής εστίας. Η μέθοδος που ακολουθείται στηρίζεται πάνω σε δεκατέσσερα σημεία που ονομάζονται «Δείκτες κατεύθυνσης των δασικών πυρκαγιών» και οι αξιωματικοί της ΔΑΕΕ αναζητούν στοιχεία κατά βάση περπατώντας μέσα στα καμένα, ενώ με τη χρήση drones προσπαθούν να δουν από ψηλά το σύνολο της καμένης έκτασης, όπως τελικά διαμορφώθηκε μετά την πλήρη κατάσβεση.

Μερικοί από τους πιο χαρακτηριστικούς αυτούς δείκτες αφορούν λεπτομέρειες που πραγματικά προκαλούν εντύπωση. Ο «δείκτης παγώματος φυλλωμάτων», για παράδειγμα, αφορά την κατεύθυνση και το σχήμα των απανθρα-



Αξιωματικοί της Πυροσβεστικής ερευνούν σοβαρά την πιθανότητα πίσω και από τις δύο φωτιές να βρίσκονται «εμπρηστές με σχέδιο»

καμένων φύλλων των δέντρων. Παρατηρώντας τα οι αξιωματικοί της ειδικής αυτής υπηρεσίας μπορούν να αντιληφθούν την κατεύθυνση του πύρινου μετώπου, με αποτέλεσμα να ακολουθήσουν αντίθετα την πορεία που διέγραψε μέχρι να φτάσει στο σημείο αυτό. Αντίστοιχα σημάδια αφήνει η φωτιά στο πέρασμά της σε μικρά δέντρα, τα οποία αντιδρούν στην κυριολεξία σαν τον άνθρωπο στη φλόγα: γέρνουν προς την αντίθετη κατεύθυνση. Ετσι, από την κλίση και την κατεύθυνσή τους προκύπτουν επιπλέον

στοιχεία για την πορεία που πρέπει να ακολουθήσουν οι ερευνητές. Αντίστοιχα εξετάζονται πέτρες και βράχοι, τόσο για το μέγεθος και το είδος του θρυμματισμού τους από τις υψηλότερες θερμοκρασίες που αναπτύσσονται στο κέντρο μιας δασικής πυρκαγιάς, όσο και από την πλευρά που είναι «μαυρισμένες» οι πέτρες στο έδαφος, στοιχείο και αυτό που φανερώνει την κατεύθυνση

και την πορεία της φωτιάς. Παράλληλα οι ερευνητές μελετούν το βάθος και τη γωνία απανθράκωσης των δέντρων, τους ρύπους από τους καπνούς και τον τρόπο που έχουν εναποτεθεί σε διάφορα αντικείμενα που δεν καταστράφηκαν, ακόμη και τον τρόπο καταστροφής αντικειμένων που συλλέγονται κατά τη διάρκεια της εκτεταμένης αυτής έρευνας.

Τα ίχνη

Όταν τελικά οι ερευνητές φτάσουν στο σημείο έναρξης της φωτιάς και διαπιστώσουν πως πρόκειται για εμπρησμό, οι ενέργειες των ανακριτών-αξιωματικών της Πυροσβεστικής μοιάζουν πολύ με αυτές των στελεχών της Ασφάλειας που ερευνούν τον χώρο μιας ανθρωποκτονίας! Ψάχνουν για αποτυπώματα από σόλες παπουτσιών, για ίχνη από ελαστικά οχημάτων ή για μικροαντικείμενα που μπορεί να άφησε πίσω του ο δράστης. Επίσης λαμβάνονται σοβαρά υπόψη υλικό από τα βίντεο ασφαλείας των κτιρίων -στην περίπτωση που η αρχική εστία είναι κοντά σε οικισμό- αλλά και καταθέσεις μαρτύρων, στην περίπτωση που υπάρχει η δυνατότητα να ερωτηθούν αν παρατήρησαν κάποιο πρόσωπο να κινείται ύποπτα σε συγκεκριμένο σημείο και σε δεδομένο χρονικό διάστημα.

Όλες αυτές οι ερευνητικές διαδικασίες βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη στα περισσότερα σημεία των καταστροφικών πυρκαγιών του Αυγούστου. Σύμφωνα με πληροφορίες της «R», το μεγαλύτερο βάρος ρίχνουν οι αρμόδιοι αξιωματικοί στους φυσικούς χώρους όπου ξέσπασαν οι νέες φωτιές σε βόρεια και δυτική Αττική, ενώ συνεχίζονται οι έρευνες στο πεδίο των πυρκαγιών.

2022

ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ 2021-22

μετράμε αντίστροφα



ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
www.aekfc.gr

ΤΗΛ. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
210 68 55 881

